

当戏曲声邂逅民情账 用翰墨香织就幸福网

在我区的街巷里、楼道间，总有一群身影：他们或是舞台上唱响红色经典的戏曲名角，或是手绘民情图的退休书记，或是奔波在充电桩安装现场的“全能管家”……他们有一个共同的身份——党员微网格长。

这些老党员，正以“铁脚丈量千家户”的实干劲头，用戏曲声、民情账、迷彩绿、翰墨香等独特方式，织就基层治理的“幸福网格”。他们把平凡日常化作服务群众的微光，在楼道整治、矛盾调解、文化惠民等一线岗位续写党员初心，让“党员”二字在网格治理中绽放出温暖而持久的光芒。今天，我们一起来了解下他们的故事。

李喜仙
文艺赋能的网格“百灵鸟”

“只有扎根社区，服务才能深入人心。”夏侯社区的微网格长李喜仙，不仅在社区环境整治、志愿服务中冲锋在前，更是用文艺“金钥匙”打开社区治理难题。她将自己的爱好和社区居民文化生活的需求结合起来，集结有戏曲爱好的居民，和艺术团的骨干力量共同发展，将原来寥寥数人的艺术团发展为今天

的百灵鸟戏曲队，通过戏曲和“三句半”等形式，向居民宣传社区自治理念，倡导居民移风易俗，号召居民参与社区活动。她还积极组织各种文化活动，如“环境日”“楼道整治日”“亲情日”“读书日”等，让居民们在活动中增进了了解，增强凝聚力。

李喜仙像一只快乐的百灵鸟，用自己的文艺才华和热情，为社区居民带来了欢乐和温暖，也让戏曲舞台成为传播文明的“微型议事厅”，用艺术之光点亮网格治理新路径。

张建忠
双肩挑起家国担的“铁汉”

“党员身份不是一阵子，而是一辈子的坚守。”张建忠与偏瘫妻子相守二十载，日复一日为妻子按摩、擦身、喂药，用布满老茧的双手托起生命的重量。生活的重担未曾压弯他的脊梁，反而让他更坚定地投身社区服务，作为网格联络员，他踏遍楼院每个角落，倾听民声，化解矛盾，推动12项民生工程落地：装路灯、增车位、修路面……居民愁容变笑颜；坚持每日巡查，及时登记并解决群众反映的问题，16起邻里纠纷在他耐心调解下化于无形。

新安路市场监管所召开托管机构食品安全约谈会

4月23日，新安路市场监管所召开辖区学生托管机构食品安全集体约谈会，对9家托管机构负责人进行行政约谈，通过“法规宣贯+问题通报+责任承诺”三措并举，推动托管机构食品安全主体责任落实落细，切实保障中小学生饮食安全。执法人员结合近期专项检查情况，重点通报了部分机构存在的食品贮存不规范、进货台账记录不全、后厨卫生管理不到位等6类共性问题，现场下达《责令改正通知书》3份，要求所有问题单位在5个工作日内完成整改，并将通过“回头看”进行验收。同时建立“一户一档”监管档案，对整改不力机构依法从严处理。

（记者 曹晓盼 通讯员 王革新）

文明探源我来说”品诗经 话传承

近日，工业路社区举办“文明探源我来说”主题活动，厚植乡土文明根基，打造“阅读上街”文化品牌。

活动中，社区文化志愿者以《诗经·七月》为主线，用通俗易懂的语言解读这首“周代农事史诗”。从“七月流火，九月授衣”的物候变化，到“采荼薪樗，食我农夫”的艰辛劳作，都进行了一一讲解，同时结合图片对比古今农具，如青铜耒耜 vs 现代收割机，引发大家感慨：农耕文明的发展是人类智慧的传承，更是时代发展的进步。

在岁月回想“泥土记忆”环节。有着52

（记者 张怡馨 通讯员 张毅）

巧手“垫”趣 创意生活

为丰富居民文化生活，促进邻里交流，近日，新安西路社区开展“巧手‘垫’趣 创意生活”马赛克杯垫 DIY 活动。

活动中，居民们以竹制杯垫为底胚，用各色马赛克玻璃碎片进行自由创作。有的居民专注拼贴规整的几何图形，有的尝试将渐变色块与不规则碎片混搭，还有人因碎片滑动反复调整布局，或在填缝剂稠度不当时耐心返工修补。制作过程中，大家还互相分享经验：“胶水涂薄一点更容易固定碎片”“填缝剂

要像酸奶状才好抹平”，现场既有手忙脚乱的欢笑，也有攻克难点后的成就感。一位居民打趣道：“原以为半小时就能做完，结果花了快两小时！碎片总对不齐，返工三次才满意，但看到成品又觉得挺自豪。”

本次活动通过手作实践，让居民在创意与细节打磨中感受协作乐趣。邻里间以作品为媒分享生活热情，在交流中深化对社区的认同，为共建和谐家园注入了新活力。

（记者 王明娟 通讯员 陶伊娜）

用心守护居民生活的“水管医生”

“水流得哗啦响，楼道里都快成小河了！”4月22日上午，急促而焦急的求助声从金苑社区一家属院传出，居民唐阿姨心急如焚地拨通社区网格电话。接到报修电话后，社区网格员以最快的速度赶赴现场。面对水流四溢的混乱局面，第一时间联系专业维修团队。双方协同排查，精准定位地下主供水管道破损点。找到问题根源后，网格员一边在居民群发布停水通知并说明情况，一边安抚焦虑居民。为减少施工影响，在网格员协调下，施工人员

（记者 孙畅 通讯员 雷莉伟）

筑牢安全防线

为切实提升社区安全管理服务水平，增强居民安全防范意识，近日，江南小镇社区组织党员开展“守护平安家园”主题活动。

活动中，党员们集中观看了电动车火灾警示视频，一系列触目惊心的真实案例，直观展现了电动车违规停放、充电引发火灾的严重后果，让大家深刻认识到规范电动车管理的紧迫性。随后党员们来到小区B区楼栋开展实地排查整治工作，大家分组对各单元楼前、楼道内进行细致巡查，重点查找电动车乱停乱放现象，并对违规停放的车辆进行合理归位。同时

向居民宣传安全知识，耐心讲解电动车规范停放和充电的重要性，引导居民自觉遵守社区安全规定。对于一些不理解的居民，党员们更是晓之以理、动之以情，用真诚的态度和专业的讲解赢得了居民的认可与支持。

此次活动中，有效整治了社区B区电动车乱停乱放问题，进一步消除了安全隐患。未来，社区党支部将持续开展此类活动，充分发挥党员带头作用，带动更多居民参与到社区安全建设中来，共同守护美好家园。

（记者 孙畅 通讯员 朱琳琳）

用爱守护家庭，用责任服务社区。张建忠说：“党员的身份是一辈子的誓言，再苦也要冲在前！”

金元庆
楼院里的“守护微光”

“社区是我家，建设靠大家。”在盛世社区，总能看到一位老者穿梭于楼栋间，或俯身修补路面，或踮脚清理楼道，风雨无阻的身影让居民们倍感安心。身为楼栋长，66岁的老党员金元庆，每天清晨便拎着工具包开始“扫楼”：墙砖脱落，他冒雨守候维修队；管道漏水，他自掏腰包连夜抢修；楼道堆物阻碍通行，他挨家劝说清理，他兜里永远揣着民情笔记，谁家老人独居、哪处路灯不亮，都记得清清楚楚。为让小区四季常青，他亲手补栽绿植；为铺平坑洼路面，他挥汗如雨搅拌水泥。社区议事会上，他总说：“咱们多弯一次腰，家园就多添一分暖。”如今走进盛世社区，楼道整洁如新，绿色爬满窗台，居民们笑言：“老金走到哪儿，春天就跟到哪儿！”

岁月染白了他的鬓角，却未磨灭一名老党员的热忱。金元庆用琐碎日常编织成温暖

的网，让“党员”二字在楼院砖瓦间绽放出动人光芒。

杨海泉
墨笔丹青绘就网格温情

“一笔一画写民意，一枝一叶总关情。”在聂寨社区，60岁的老党员杨海泉既是楼院的“万能工”，又是邻里的“解忧人”，更以笔墨为纽带，将温暖与文化深刻进社区肌理。他是风雨中的“修补匠”，奔走协调修补脱裂围墙，修复工程启动后，他带头扛水泥、拌砂浆，连续鏖战，危墙焕然新生；他是这里的“定心秤”，楼上漏水引发争执，他深夜登门当“和事佬”；噪音矛盾剑拔弩张，他三度调和化解干戈为玉帛。他是笔墨间的“传承者”，每年春节免费为居民写春联，暑期为青少年免费教授书法……五年来，他累计书写1500余副春联，教授200余名青少年书法，用实际行动丰富了居民的文化生活，传递了温暖与正能量。

从修补一砖一瓦到滋养一老一少，杨海泉用二十年时光，诠释了何为“党员匠心”，在这位银发党员心中，为民服务的初心永远如墨迹般浓重鲜活。

（记者 冯佳雯）



4月25日，鸿盛社区联合“新合伙人”开展了一场每月一次的“普惠性+定制化”优质服务项目，除了固定的义诊、理发、推拿等，本次还有编织扭扭棒、眼睛测试等项目，让辖区居民乐享“家门口”的优质服务。

（记者 安琪 通讯员 张新）



4月22日，香园街社区联合新安路派出所开展防诈骗宣传活动，切实守护居民的“钱袋子”。

（记者 王明娟 通讯员 薛燕菊）

汇才街社区创新开展“手工 + 反诈”宣传活动

近日，汇才街社区新时代文明实践站创新推出“手工艺术 + 反诈宣传”活动，通过寓教于乐的方式提升居民防骗意识。

活动现场，社区居民在志愿者的指导下，用彩色扭扭棒制作反诈主题手工艺品。“三根扭扭棒中间拧，就像编织安全防护网”“花瓣层层包裹核心，要像保护家人般守护钱袋子”……志愿者将编织步骤与反诈口诀剪纸、防骗情景剧等系列活动，持续提升居民防范能力。

警用“拉家常”的方式，向居民朋友介绍各类诈骗的作案特点、常见手法、危害性及防范措施，提醒大家务必远离“小便宜”“小投资”，减少被诈骗的风险。

“这样的活动既有趣又有用，我学会了做手工，还记住了防骗知识。”居民李阿姨说道。据了解，汇才街社区后续还将推出反诈剪纸、防骗情景剧等系列活动，持续提升居民防范能力。

（记者 安琪 通讯员 张新）

简

● 4月18日，朝阳街社区联合郑州甲乳中医院等十余家机构，开展“爱心汇聚 温暖朝阳”主题活动，为居民提供义诊、义剪、口腔检查、免费理疗等暖心服务。

（记者 王明娟 通讯员 程一鸣）

● 近日，淮阳路社区党总支联合钱学森小学开展“‘书’途同归 青春阅读”志愿服务活动，为青少年呈上书香盛宴。

（记者 李郑阳 通讯员 王晶晶）

● 近日，峡窝镇五云服务中心、杨

家沟村、柏庙村、西街、南峡窝村新时代文明实践站纷纷开展“最美微笑、定格美好”免费拍照活动，为辖区群众记录美好生活瞬间。

（记者 李立营 通讯员 曹阳 孙瑞君 赵永娜 周保平）

● 为进一步加强青少年心理健康教育，近日，博文社区新时代文明实践站开展“我的人生我做主”心理健康辅导活动。

（记者 李立营 通讯员 程璐阳）

“便民服务集市”开张！ 家门口一站式解决生活难题

“清洗锅底、修墙面、义诊推拿……家门口就能免费享受这些便民服务，住在这小区真幸福呀！”近日，金昌社区新时代文明实践站开展的“便民服务日”活动吸引了众多居民参与。早上9点，社区广场上“便民服务集市”便开张了。火爆的洗锅服务，限定100个名额，不到1个小时就被“抢光”，现场宛如过节的景象。志愿者们边擦着油亮的铁锅边提醒居民洗锅底的方法和注意事项，“焦糊处撒小苏打加水片刻再清洁……避免用尖锐工具刮伤锅底，清洁后及时擦干防生锈。”

义诊区更是热闹，中医推拿师傅手法娴熟，血压血糖检测台前排起长队，医护人员边测量边叮嘱居民：“饮食要清淡，开心最重要，遇到不舒服，及时找医生，有病千万不能耽搁。”“每月多开展一两次就好了。”居民们的建议当场被社区书记认真记下，承诺一定会满足居民需求，开展让居民满意的活动，提升居民的幸福感、满意度。这场接地气的“服务大集”，用免费、实用、贴心的行动，实实在在地把“便利”送到了居民心坎上。

（记者 李立营 通讯员 张纪玲）

车棚新添“安全卫士”

“车棚里新安装的这些‘灭火球’，就像守护我们的安全卫士，让大家心里踏实多了，必须给社区点个赞！”蓝天社区居民对社区在车棚安装“灭火球”的举措称赞不已。

为进一步加强电动自行车安全管理，有效预防和减少电动自行车事故的发生，近日，蓝天社区工作人员对无主管楼院电动车充电车棚进行了细致的安全排查，发现存在消防设施不足问题。为此，社区迅速制定方案，采购了一悬挂式干粉灭火器，并安排专业人员进行安装。

此次安装悬挂式干粉灭火器，是蓝天社区提升消防安全工作的重要举措。下一步，蓝天社区将持续加强安全巡查和宣传，全力消除潜在的消防安全隐患，保障居民生命财产安全。

（记者 李立营 通讯员 朱绘萍）

春日纸鸢绘梦 社区童乐飞扬

为让辖区儿童感受春日的美好，激发他们的创造力与想象力，近日，淮阳路社区新时代文明实践站联合郑州银行开展“春日纸鸢绘梦 社区童乐飞扬”主题活

动。活动当天，社区青年志愿者精心准备了空白风筝、颜料、画笔等材料，详细讲解了风筝的历史文化，让孩子们在动手前先感受传统文化魅力。孩子们在志愿者的指导下，纷纷拿起画笔，认真构思，随后拿起画笔蘸取颜料，在风筝上精心创作。家长们纷纷表示，在快节奏的现代生活中，能够有这样的机会让孩子们放慢脚步，感受传统文化的魅力，与同龄人一起交流、合作，是非常有意义的。

下一步，淮阳路社区将持续举办各类文化活动，为孩子们提供更多的展示平台和成长机会，让他们在快乐中学习、在成长中进步。

（记者 李立营 通讯员 孙二豆）

阅读点亮智慧 分享促进成长

最美人间四“阅”天，水韵漫卷书香来。在第30个世界读书日到来之际，通航社区新时代文明实践站联合河南机电职业学院航空学院，开展“阅读点亮智慧·分享促进成长”主题活动，充分发挥“一站式”学生社区文化育人功能，营造浓厚的学风氛围。

活动现场，志愿者首先向大家介绍了世界读书日的来源和意义，以及阅读的重要性，鼓励他们多读书、读好书，建立起良好的阅读习惯。随后，大家依次上台分享自己近期阅读的书籍，从文学名著到科普读物，从奇幻小说到人物传记，分享内容丰富多样。同学们结合自身经历，畅谈阅读感悟，有的讲述书中故事对自己心灵的触动，有的分享从书中汲取的知识和力量，精彩的分享赢得台下阵阵掌声。

分享结束后，志愿者带领大家参观图书室、大厅阅览区等功能室，介绍资源与服务，激发学生们利用图书室学习的热情。一位大学生感慨道：“社区的书籍既有深度又贴切生活，让我重新燃起了读书的热情，闲暇时间一定经常来看书。”

此次读书分享会，不仅为学生们提供了展示自我的机会，也促进了社区、学校之间的合作与交流，进一步推动了全民阅读的深入开展。

（记者 张怡馨 通讯员 秦越）

“文化点单”送书香 阅读点亮好生活

4月22日，颐苑社区联合郑州图书馆举办“文化点单 书香速递”之“阅读 遇见更好的自己”主题活动。

活动以“穿越时空的对话”开场，郑州图书馆馆员通过古今对比，生动讲述从古代藏书楼到现代数字图书馆的演变，让居民直观感受到图书馆在文明传承中的重要作用，唤起了大家对知识殿堂的向往之情。在“阅读与心灵的共鸣”环节，社区阅读达人以《高效能人士的七个习惯》这本书为主题，结合职场沟通、亲子教育等实例，解读“积极主动”“知彼解己”等理念，并通过互动问答，引导居民分享感悟。居民刘先生感慨：“原来高效生活有章可循，这本给了我新方向。”

活动现场的“好书漂流站”同样热闹非凡。居民带着闲置书籍以书会友，书架前挤满了翻阅、交流的身影。有人分享《平凡的世界》里的奋斗故事，有人探讨《家庭健康手册》的养生知识。短短半天，100多本涵盖经典文学、生活百科的图书完成流转，书香在邻里互动中愈发浓郁。

这场充满温度与智慧的阅读盛宴，不仅让书香在社区里“活”了起来，更拉近了邻里间的距离，书页翻动间，知识与情感悄然传递。未来，颐苑社区将持续开展多样化阅读活动，让书香浸润每一个角落，让阅读成为居民生活中最美好的日常。

（记者 孙畅 通讯员 李建 王紫炜）